
Carska krona in suženjska 
veriga. 

Odlomek iz zgodovine bolgarske države. Po nem. izvirniku spisal A. M. 
(Konec.) 

Dočim so bili v francoskem taboru veseli in do
bre volje, je prišlo poročilo, da prihaja Sultan Baje
sid od Trnovega. In še celo zdaj niso hoteli nehati 
posvetni vitezi od razuzdanega početja. Tedaj se pri
kažejo okrog poldne 28. kimovca krdela turške konje
nice, pripravljena za boj. Kralj Sigmund je še lah
ko pravočasno postavil svoje čete v bojni red. Pred
no se je vse to zgodilo, so se vrgli francoski vitezi na 
sovražnika s tako silo, da so polomili Bajesidovo boj
no vrsto in mu prlzadjaR velike izgube. Malo je manj
kalo in Turki bi se bili morali umakniti. Toda v odlo
čilnem trenutku je dal sultan svojim najboljšim če
tam, ki se še niso udeležile bitke, povelje za napad. 
To je bilo za krščansko vojsko usodepolno. Francoze 
so potisnili nazaj in mnogo najboljših bojevnikov je 
padlo. Kmalu je nastal splošen beg. Sicer so se še u
pirali nekaj časa Nemci, Poljaki in Cehi pod povelj
stvom Sigmunda, a končno so se spustili v beg tudi 
ti. Od malega števila zvestih vojakov spremljan, je 
prišel Sigmund le s težavo do Donave in zbežal na 
neki slabi ladji. 

Kakor so bile Bajesidove izgube velike, tako so 
bili pomembni sadovi njegove zmage. Po bitki pri Ni
kopolju se je obrnil proti zahodu, vjel zadnjega bol
garskega vladarja na Balkanskem polotoku, kneza 
Sracimira, in združil njegovo ozemlje s turško drža
vo. Ponosni zmagovalec je mislil že tedaj, da sme zah
tevati od cesarja Bmanuela v Carigradu predajo nje
govega glavnega mesta. Emanuel pa sultanu niti ni 
odgovoril. 

Bajesid je prenašal to prezirljivo ravnanje z za
vestjo, da bo že prišel čas, ko bo nekega dne mesto 
ob Zlatem rogu odmevalo od zmagoslavnega vriska 
njegovega ljudstva. Toda sam ni več dočakal tega dne. 

L. 1444 je pretila Turkom še enkrat velika ne
varnost, da bi jih preobvladali kristjani. Mladi ogrski 
kralj Ladislav je šel s svojim poveljnikom Hunjadom, 
najslavnejšim vojskovodjem svojega časa, v boj proti 
nevernikom in njihovemu sultanu Muradu II. Benetke, 
Genova in r>npež so ga podpirali z ladjami in denar

LISTEK. jem. Pri Varni ob Črnem morju je bila bitka. Že so 
mohamedanci pokazali pete in Murad sam je obupal. 
Tedaj se razširi vest, da je kralj Vladislav umrl. To 
je dalo mohamedancem novega poguma; vrgli so se 
zopet na kristjane in izvojevali sijajno zmago. 

Sedaj se je morala prepričati Evropa, da ni več 
mogoče poraziti silnega Turka. Za Bolgarijo pa ni bi
lo več nobenega upanja, da bi si pridobila zopet svo
bodo. 

Devet let po nesrečnem dnevu pri Varni se je 
zrušila popolnoma vztočnorimska država. 29. maja 1. 
1453. je padlo mesto Konstantina Velikega v roke zma
goslavnemu sultanu Muradu II., in Konstantin XI., 
zadnji cesar, je kot junak izkrvavel pod sabljami ja
ničarjev. 

Zašlo je solnce svobode krščanskim narodom na 
balkanskem polotoku, začela se je dolga, temna noč 
suženjstva, v kateri ni videla ostala Evropa solz, ki 
so jih jokali tamkaj podjarmljeni narodi, niti slišala 
vzdihov, ki so se izvijali iz prs trpečih. Ubogo bolgar
sko ljudstvo je moralo silno trpeti, in najžalostnejše je 
bilo, da je izginilo celo njegovo ime iz imenika ostalih 
narodnosti, usoda, ki še ni doletela nobenega drugega 
naroda. Bil je za Bolgare strašen udarec; nekaj časa 
najmogočnejša država na vzhodu Evrope, pred kate
ro je trepetalo celo ponosno vztočno rimsko cesarstvo 
in pred njo zatemnelo, je bila sedaj izbrisana iz šte
vila narodov. Bila je teptan, mučen suženj, ki ni smel 
niti ječati, ako ga je trpinčil mučitelj. 

Ostalo je tako stoletja, dokler ni napočilo Bolga
riji novo, zlato jutro, jutro vstajenja in svobode, ko je 
zaslišala vsa Evropa, kako je rožljaje padla suženj
ska veriga raz roke in noge teptanega in mučenega 
sužnja. 

Kako lahko delavec obogati. 
K bankirju (bogatašu) Balkerju je prišel neke

ga dne priprosti ribič prosit podpore. Bankir ga je 
nekaj časa pazno motril in vprašal: »Ali pijete alko
holne pijače?" — »Malo", odgovori ribič, »tu in tam 
kako čašico". — »Dobro", odvrne bankir. »Glejte, da
nes je 2. januar; poskusite to leto, nobene alkoholne 
pijače ne piti, pa se čez leto dni zopet oglasite pri me
ni!" — 

Ribič je držal besedo in se čez leto dni oglasil 
pri bankirju. — »Ali igrate?" ga vpraša bankir. — 
»Malokedaj, včasi stavim loterijo", odvrne ribič. — 

»Poskusite to leto celo nič igrati, pa pridite čez leto 
dni zopet k meni!" 

Ribič se je držal tega in čez leto dni se prikaže 
zopet pred bankirjem. — »Ali kadite tobak?" ga tokrat 
vpraša bankir. — »Gospod, kako ne bi, saj ribič ne 
more brez tobaka živeti!" — »No, pa poskusite to leto 
brez tobaka, pa se mi čez leto dni oglasite!" — 

Leto je minulo, a ribiča ni bilo več določeni dan 
k bankirju. Poslal je tedaj svojega slugo k njemu, re
koč : »Včeraj sem Vas celi dan čakal, zakaj niste pri
šli?" — »Ni bilo treba", odvrne ribič. „V teh treh le
tih sem se odvadil piti, igrati in kaditi ter sem si to
liko prihranil, da tuje podpore več ne potrebujem." — 
In iz tega priprostega ribiča je postal glasoviti ame
rikanski milijonar z imenom Vanderbilt. 

V težavnih razmerah živi dandanes delavstvo, 
splošna draginja delavca najbolj tlači. Iščejo se vzro
ki delavski bedi, delajo poskusi, rešiti socialno vpra
šanje, krivda se zvrača na današnji družabni red ali 
na druge stanove, a najhujši krivec in sovražnik de
lavstva tiči v njem samem — in to je alkohol. Dokler 
se ta hudič ne izžene iz delavstva, tudi zvišanje plač 
ne bo kaj izdalo. Cim več se zasluži, tem več se zapi
je, potem seveda ne pomaga nič. Belgijski socialni po
litik Laveleye pravi: Ce bi delavci hoteli varčevati 
svoje groše, ki jih izdajejo za žganje, bi v 20. letih 
lahko pokupili vse tovarne, v katerih sedaj delajo. Al
kohol je velikanski goljuf. Delaven človek potrebuje 
primerne hrane, alkohol ga goljufa, ker izmeče zanj 
denar, redilnih, človeku potrebnih telesnih snovi pa 
nima nič (kakor žganje) ali pa le zelo malo (pivo); al
kohol goljufa človeka, ker se mu zdi krepčilen, v res
nici pa le omami človeka in sčasoma spodje telesno 
moč in zdravje. 

Alkohol je goljuf, ker obeta človeku dobro voljo, 
da človek pozabi na svoje težave in skrbi, v resnici 
pa človeka poživini, razdere domači mir in pahne celo 
obitelj v nesrečo ter raztegne svoje prokletstvo še na 
potomstvo. 

Nikar se naj nihče ne izgovarja, da je žganje
pitje posledica siromaštva; nasprotno, žganjepitje in 
sploh popivanje pospešuje siromaštvo. Ce hočeš sam 
sebi dobro, če hočeš kaj imeti in biti zdrav ter s svo
jo družino zadovoljno vživati svoj težko zasluženi kru
hek, varuj se največjega sovražnika — alkohola! Naj
boljša alkoholna pijača ni vredna težko prisluženega 
delavskega vinarja. Poskusi živeti brez alkohola, zla
sti žganja, pa boš videl, da imamo prav. 


